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第一篇  考前寄语 

自信 

不要马马虎虎 

不要三心二意 

追求绝对的准确 

追求相对的完美 

就算一个字也要写好 

才会真正的收获快乐 

无论在任何时候 

都要对自己充满信心 

无论遇到任何羁绊 

都要坚定向前 
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第二篇  行情纵览 

2019 年，交通银行已连续 11 年跻身《财富》（FORTUNE）世界 500 强，营业收入排

名第 150 位，较上年提升 18 位；连续 3 年稳居《银行家》（The Banker）全球千家大银行

一级资本排名第 11 位。 

（一）发展历程 

交通银行始建于 1908 年（清光绪三十四年），是中国历史最悠久的银行之一。 

1987 年 4 月 1 日，重新组建后的交通银行正式对外营业，成为中国第一家全国性的国

有股份制商业银行。 

2005 年 6 月交通银行在香港联合交易所挂牌上市，2007 年 5 月在上海证券交易所挂牌

上市。 

（二）企业文化 

发展战略：走国际化、综合化道路，建设以财富管理为特色的一流公众持股银行集团（简

称“两化一行”战略） 

企业愿景：建设中国最佳财富管理银行 

企业精神：拼搏进取、责任立业、创新超越 

企业使命：创造共同价值 

经营理念：一个交行一个客户 

（三）客服热线 

95559 
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第三篇  热点预测 

经济篇 

常考知识点一：供求理论 

一、需求 

（一）定义 

一种商品的需求是指消费者在一定时期内，在各种可能的价格水平上愿意而且能够购买

的该商品的数量。（愿意+能够） 

（二）影响需求数量变动的因素 

1.价格因素 

2.非价格因素 

（1）收入水平 

（2）相关商品的价格（替代品、互补品） 

（3）消费者偏好 

（4）消费者预期：价格、收入、政策预期等 

（三）需求量的变化与需求的变化 

1.需求量的变化：是指在其他条件不变时，由某商品自身价格变动所引起的该商品的需

求数量的变动。 

2.需求的变化：是指在某商品价格不变的条件下，由于其他因素变动所引起的该商品的

需求数量的变动。 

二、供给 

（一）定义 

一种商品的供给是指生产者在一定时期内，在各种可能的价格水平上愿意而且能够提供

出售的该商品的数量。（愿意+能够） 

（二）影响供给数量变动的因素 

1.价格因素 

2.非价格因素 

（1）生产成本的变动 

（2）生产技术水平的变动 
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（3）相关商品价格的变动（替代品、互补品） 

（4）生产者预期 

（三）供给量的变化与供给的变化 

1.供给量的变化：是指在其他条件不变时，由某商品自身价格变动所引起的该商品的供

给数量的变动。 

2.供给的变化：是指在某商品价格不变的条件下，由于其他因素变动所引起的该商品的

供给数量的变动。 

【单选】以纵轴代表价格，横轴代表产量绘制某种农产品的需求曲线和供给曲线，假设

其他条件不变，当生产成本上升时，在坐标图上就表现为这种农产品的（    ）。 

A.供给曲线将向左移动 

B.需求曲线将向左移动 

C.需求曲线将向右移动 

D.供给曲线将向右移动 

【答案】A。生产成本的变动是影响农产品数量变动的重要的非价格因素之一，显然生

产成本的增加，在其他条件不变的情况下盈利空间变小，导致供给的减少，表现为供给曲线

将向左移动，故 A 项正确，D 项错误；成本影响的是供给而不是需求，故 BD 项错误。所

以答案选 A。 

常考知识点二：GDP 与 GNP 

一、GDP 的定义 

国内生产总值（GDP），指经济社会（即一国或一地区）在一定时期内运用生产要素所

生产的全部最终产品（物品和服务）的市场价值。 

（一）是“市场价值”，取决于物价水平的高低。 

（二）是最终产品的价值。最终产品是指在计算期间生产的但不重复出售而是最终使用

的产品。计算最终产品的价值是为了避免重复计算。许多产品既可作为最终产品又可作为中

间产品，关键在于是否进入新的生产流程。 

（三）是本期内生产的，不是销售的。为了避免重复计算，只计算一定时期内所生产的

最终产品的价值，而不能计算过去生产的在这一时期内销售的最终产品的价值。 

（四）是流量，不是存量。 
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（五）包括有形的产品和无形的劳务。经济生活中，很多部门出售的都是劳务，比如教

育、卫生、旅游、家政服务等部门。 

（六）只有进入市场流通活动的产品与劳务才能计入。非市场的生产活动理论上虽然也

创造了价值或增加了福利，（比如家务劳动、自给自足）但实际上没有也不可能计入 GDP。 

（七）是地域概念。 

二、与 GDP 相关的概念 

（一）国民生产总值（GNP） 

GNP=GDP+本国公民在国外生产的最终产品的价值总和-外国公民在本国生产的最终产

品的价值总和=GDP+国外要素支付净额（NFP） 

（二）国内生产净值（NDP） 

NDP=GDP-折旧 

【单选】在下列情形中，应该计入当年 GDP 的是（    ） 

A.用于服装厂生产衣服的布匹 

B.用于居民户消费的面粉 

C.炼钢厂炼钢用的煤炭 

D.汽车制造厂用于组装汽车的轮胎 

【答案】B。用于居民消费的面粉是直接进入消费领域的，应当计入当年的 GDP，故 B

项正确；用于服装厂生产衣服的布匹，炼钢厂炼钢用的煤炭和汽车制造厂用于组装汽车的轮

胎均属于中间产品，是不计入当年的 GDP，否则会产生重复计算的问题，故 ACD 项错误。

所以答案选 B。 

常考知识点三：通货膨胀 

一、通货膨胀的含义及衡量指标 

（一）定义 

通货膨胀是货币（纸币）的发行量超过流通中实际货币需求量而引起的商品和劳务的价

格普遍和持续上涨的现象。 

（二）衡量通货膨胀程度的指标 

目前世界各国采用的价格指数主要有消费价格指数、生产价格指数、GDP 平减指数 3

种，用以衡量通货膨胀的程度。 

二、通货膨胀的成因 
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（一）货币数量论 

货币数量论在解释通货膨胀方面的基本思想是，每一次通货膨胀背后都有货币供给的迅

速增长。货币供给的增加是通货膨胀的基本原因。 

（二）需求拉动通货膨胀 

又称超额需求通货膨胀，是指总需求超过总供给所引起的一般价格水平的持续显著的上

涨。需求拉动通货膨胀理论把通货膨胀解释为“过多的货币追求过少的商品”。 

（三）成本推动通货膨胀 

又称供给通货膨胀，是指在没有超额需求的情况下由于供给方面成本的提高所引起的一

般价格水平持续和显著的上涨。 

成本推动的通货膨胀包括工资推动的通货膨胀和利润推动的通货膨胀。 

工资推动通货膨胀是指在不完全竞争的劳动市场所造成的过高工资导致的一般价格水

平的上涨。 

利润推动通货膨胀是指垄断企业和寡头企业利用市场势力谋取过高利润所导致的一般

价格水平的上涨。 

（四）结构性通货膨胀 

在没有需求拉动和成本推动的情况下，只是由于经济结构因素的变动，也会出现一般价

格水平的持续上涨。这种价格水平的上涨叫做结构性通货膨胀。 

三、通货膨胀的经济效应 

通货膨胀的经济效应是指通货膨胀在经济上所产生的影响，有两个方面：通货膨胀再分

配效应、通货膨胀产出效应。 

（一）通货膨胀的再分配效应 

1.通货膨胀不利于靠固定的货币收入维持生活的人。对于靠固定收入生活的人来说，其

收入是固定的货币数额，落后于上升的物价水平，其实际收入因通胀而减少。 

2.通货膨胀对储蓄者不利。随着价格的上涨，存款的实际价值就会降低。 

3.通货膨胀对债权人不利，对债务人有利。 

（二）通货膨胀的产出效应 

1.需求拉动的通胀会增加产出 

2.成本推动通货膨胀增加失业 

3.恶性通货膨胀将导致经济崩溃 

【单选】引起结构性通货膨胀的主要原因在于（    ）。 
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A.各部门工资相继上升        

B.货币需求过大  

C.部门间生产率提高快慢不同  

D.国际市场上的不稳定  

【答案】C。结构性通货膨胀理论把通货膨胀的起因归结为经济结构本身所具有的特点。

社会经济结构的特点是，各个部门生产率的提高速度有快有慢。现代社会经济结构容易使生

产要素从生产率低的部门转移到生产率高的部门，但是，生产率提高慢的部门在工资和价格

问题上也要求向生产率提高快的部门“看齐”，要求“赶上去”，其结果就是一般价格水平

的上涨。故 C 项正确；各部门工资相继上升是生产率提高的快慢不同导致的结果，不是引

起结构性通货膨胀的原因，故 A 项错误；货币需求过大和国际市场上的不稳定不会导致结

构性通货膨胀，故 BD 项错误。所以答案选 C。 

 

金融篇 

常考知识点一：债券市场 

一、债券的特征 

收益性、安全性、偿还性、流动性 

二、债券的类型 

①按发债主体的不同分为：政府债券、金融债券和公司债券 

②按债券期限分为：短期（1 年以内）、中期（1-10 年）、长期（10 年以上）债券 

③按性质分为：担保债券、抵押债券和信用债券 

④按债券利率特点划分，可以分为固定利率债券和浮动利率债券。 

⑤债券按付息方式划分，可分为零息债券、贴现债券和附息债券。 

三、债券的信用等级 

公开发行债券通常需要由债券评信机构评定等级。债券的信用等级对于发行公司和购买

人都有重要影响。国际上流行的债券等级是 3 等 9 级。AAA 级为最高级，AA 级为高级，A

级为上中级，BBB 级为中级，BB 级为中下级，B 级为投机级，CCC 级为完全投机级，CC

级为最大投机级，C 级为最低级。 

四、我国债券市场 
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我国债券市场由银行间市场、交易所市场和商业银行柜台市场构成。 

五、外国债券与欧洲债券 

（一）外国债券 

外国债券是指某一国家借款人在本国以外的某一国家发行以该国货币为面值的债券。它

的特点是债券发行人属于一个国家，债券的面值货币和发行市场属于另一个国家。 

在美国发行的外国债券被称为“扬基债券”，是由非美国发行人在美国债券市场发行的

吸收美元资金的债券；在日本发行的外国债券被称为“武士债券”，它是由非日本发行人在

日本债券市场发行的以日元为面值的债券；在中国发行的以人民币计价的外国债券被称为

“熊猫债券”；在英国发行的以英镑计价的外国债券被称为“猛犬债券”。 

（二）欧洲债券 

欧洲债券是指借款人在本国境外市场发行的、不以发行市场所在国货币为面值的国际债

券。欧洲债券的特点是债券发行者、债券发行地点和债券面值所使用的货币可以分别属于不

同的国家。 

【单选】下列债券中，被称为“金边债券”的是（    ）。 

A.公司债 

B.企业债 

C.国债 

D.金融债 

【答案】C。英国政府公债带有金边，因此被称为“金边债券”，后泛指所有中央政府

发行的债券，即“国债”，故 C 项正确；公司债是由企业发行的债券，故 A 项错误；企业

债一般是由中央政府部门所属机构、国有独资企业或国有控股企业发行，最终由国家发改委

核准，故 B 项错误；金融债是由银行和非银行金融机构发行的债券，故 D 项错误。所以答

案选 C。 

常考知识点二：商业银行资产业务 

一、现金资产 

现金资产是指金融企业持有库存现金以及与现金等同的可随时用于支付的资产，现金资

产是商业银行最具流动性的资产，是商业银行的一级储备。包括准备金、存放同业、托收中

的现金。 

（一）准备金 

https://baike.baidu.com/item/%E5%9B%BD%E5%80%BA
https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%AD%E5%A4%AE%E6%94%BF%E5%BA%9C
https://baike.baidu.com/item/%E7%8B%AC%E8%B5%84%E4%BC%81%E4%B8%9A
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是商业银行为应付客户日常的提款要求而保留的流动性最高的资产。由库存现金和商业

银行在中央存款准备金组成，存款准备金包括两部分：法定存款准备金和超额存款准备金。 

（二）存放同业 

是商业银行为了代理业务的需要，或为了得到对方银行的某些服务而存放在对方银行的

活期存款，银行可以自由动用。 

（三）托收中的现金 

在银行间确认与转账过程中的支票金额。 

二、贷款 

（一）贷款分类 

贷款是商业银行作为债权人按照一定的贷款原则和政策，以还本付息为条件，将一定数

量的货币资金提供给借款人使用的一种借贷行为，是商业银行最主要的资金运用。银行贷款

按不同的标准可以进行不同的分类。 

按期限 短期贷款、中期、长期贷款 

有无担保 

信用贷款  

担保贷款 保证贷款、抵押贷款、质押贷款 

风险程度 

正常贷款：借款人能够履行合同，有充分把握按时足额偿还本息 

关注贷款：尽管借款人目前有能力偿还贷款本息，但是存在一些可能

对偿还产生不利影响的因素，计提比例 2% 

次级贷款：借款人的还款能力出现了明显的问题，依靠其正常经营收

入已无法保证足额偿还本息，计提比例 25% 

可疑贷款：借款人无法足额偿还本息，即使执行抵押或担保，也肯定

要造成一部分损失，计提比例 50% 

损失贷款：在采取所有可能的措施和一切必要的法律程序之后，本息

仍然无法收回，或只能收回极少部分，计提比例 100% 

（二）个人贷款业务 

种类   

个人住房

贷款 

是个人贷款的主要组

成部分 

包括：①按资金来源分为商业性个人住房贷款、公

积金个人住房贷款和个人住房组合贷款；②贷款利

率的确定方式：固定利率贷款和浮动利率贷款 
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个人消费

贷款 

个人汽车消费贷款 
贷款期限 5 年（二手车 3 年），贷款比例自用车

80%、商用车 70% 

助学贷款 国家助学贷款和一般商业性助学贷款 

个人消费额度贷款  

个人住房装修贷款  

个人耐用消费品贷款  

个人权利质押贷款  

三、票据贴现 

商业银行买进未到期票据的行为。银行在办理贴现业务时，支付给客户的是扣除从贴现

日到到期日的利息后的余额。票据贴现是一种特殊的贷款方式。 

贴现利息=票据面额×年贴现率×未到期天数/360 

实际贴现金额=票据面额-贴现利息=票据面额×（1-年贴现率×未到期天数/360 天） 

四、证券投资 

商业银行以其资金持有各种有价证券的活动。按照《商业银行法》的规定，我国商业银

行不得从事境内信托和股票业务，不得向非自用不动产投资或者向非银行金融机构和企业投

资，我国商业银行证券投资的主要对象是政府债券和中央银行、政策性银行发行的债券。 

（一）证券投资目标 

1.获取收益 

2.分散风险 

3.补充流动性需要 

（二）债券投资的对象 

我国商业银行债券投资的对象主要包括国债、地方政府债券、中央银行票据、金融债券、

资产支持证券、企业债券和公司债券等。 

【单选】根据我国《商业银行法》第 43 条的规定，商业银行目前在我国境内可以开展

的业务是（    ）。 

A.金融债券买卖 

B.证券经营业务 

C.信托投资业务 

D.非自用不动产投资 
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【答案】A。我国商业银行证券投资的主要对象是政府债券和中央银行、政策性银行发

行的金融债券等，故 A 项正确；我国《商业银行法》第 43 条的规定，商业银行在中华人民

共和国境内不得从事信托投资和证券经营业务，不得向非自用不动产投资或者向非银行金融

机构和企业投资，但国家另有规定的除外，故 BCD 错误。所以答案选 A。 

常考知识点三：风险管理策略 

一、风险预防 

（一）充足的资本金 

（二）适当的准备金 

二、风险分散 

风险分散是指通过多样化的投资来分散和降低风险的策略性选择。“不要将所有的鸡蛋

放在一个篮子里”的古老投资格言形象地说明了这一方法。 

风险分散对商业银行信用风险管理具有重要意义。根据多样化投资分散风险的原理，商

业银行的信贷业务应是全面的，而不应集中于同一业务、同一性质甚至同一个借款人。一般

而言，实现多样化授信后，借款人的违约风险可以被视为是相互独立的（除了共同的宏观经

济因素影响，例如经济危机引发的系统性风险），大大降低了商业银行面临的整体风险。 

三、风险对冲 

风险对冲是指通过投资或购买与标的资产收益波动负相关的某种资产或衍生产品，来冲

销标的资产潜在损失的一种策略性选择。风险对冲对管理市场风险（利率风险、汇率风险、

股票风险和商品风险）非常有效，可以分为自我对冲和市场对冲两种情况。 

（一）自我对冲是指商业银行利用资产负债表或某些具有收益负相关性质的业务组合本

身所具有的对冲特性进行风险对冲。 

（二）市场对冲是指对于无法通过资产负债表和相关业务调整进行自我对冲的风险。通

过衍生产品市场进行对冲。 

四、风险转移 

风险转移是指通过购买某种金融产品或采取其他合法的经济措施将风险转移给其他经

济主体的一种策略性选择。 

风险转移可分为保险转移和非保险转移。 

（一）保险转移是指商业银行购买保险，以缴纳保险费为代价，将风险转移给承保人。

当商业银行发生风险损失时，承保人按照保险合同的约定责任给予商业银行一定的经济补偿。 
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（二）非保险转移。担保、备用信用证等能够将信用风险转移给第三方。例如，商业银

行在发放贷款时，通常会要求借款人提供第三方信用担保作为还款保证，若借款人到期不能

如约偿还贷款本息，则由担保人代为清偿。 

此外，在金融市场中，某些衍生产品（如期权合约）可看作是特殊形式的保单，为投资

者提供了转移利率、汇率、股票和商品价格风险的工具。 

五、风险规避 

风险规避是指商业银行拒绝或退出某一业务或市场，以避免承担该业务或市场风险的策

略性选择。简单地说就是：不做业务，不承担风险。 

没有风险就没有收益。风险规避策略在规避风险的同时自然也失去了在这一业务领域获

得收益的机会。风险规避策略的局限性在于其是一种消极的风险管理策略，不宜成为商业银

行风险管理的主导策略。 

六、风险补偿 

风险补偿是指商业银行在所从事的业务活动造成实质性损失之前，对所承担的风险进行

价格补偿的策略性选择。 

商业银行可以预先在金融资产定价中充分考虑各种风险因素，通过价格调整来获得合理

的风险回报。例如，商业银行在贷款定价中，对于那些信用等级较高，而且与商业银行保持

长期合作关系的优质客户，可以给予适当的优惠利率；而对于信用等级较低的客户，商业银

行可以在基准利率的基础上调高利率。 

【单选】在风险发生之前，风险管理者因发现从事某种经营活动可能带来风险损失，因

而有意识地采取规避措施，主动放弃或拒绝承担该风险，属于（    ）的风险管理方法。 

A.风险补偿 

B.风险分散 

C.风险规避 

D.风险转移 

【答案】C。风险规避是指商业银行拒绝或退出某一业务或市场，以避免承担该业务或

市场风险的策略性选择，简单地说就是：不做业务，不承担风险，故 C 项正确；风险补偿

是指商业银行在所从事的业务活动造成实质性损失之前，对所承担的风险进行价格补偿的策

略性选择，故 A 项错误；风险分散是指通过多样化的投资来分散和降低风险的策略性选择，

故 B 项错误；风险转移是指通过购买某种金融产品或采取其他合法的经济措施将风险转移

给其他经济主体的一种策略性选择，故 D 项错误。所以答案选 C。 
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会计篇 

常考知识点一：会计信息质量要求 

一、可靠性（基本要求） 

可靠性要求企业应当以实际发生的交易或者事项进行会计确认、计量和报告，如实反映

符合确认和计量要求的各项会计要素及其他相关信息，保证会计信息真实可靠、内容完整。 

二、相关性 

相关性要求企业提供的会计信息应当与财务报告使用者的经济决策需要相关，有助于财

务报告使用者对企业过去、现在的情况做出评价，对未来的情况作出预测。 

三、可理解性 

可理解性要求企业提供的会计信息应当清晰明了、简明扼要，便于财务会计报告使用者

理解和使用。 

四、可比性 

可比性要求企业提供的会计信息应当相互可比，保证同一企业不同时期可比、不同企业

相同会计期间可比。 

1.纵向可比：要求同一企业不同时期发生的相同或者相似的交易或者事项，应当采用一

致的会计政策，不得随意变更。（不是不得变更） 

2.横向可比：要求不同企业相同会计期间发生的相同或者相似的交易或者事项，应当采

用规定的会计政策，确保会计信息口径一致、相互可比。 

五、实质重于形式 

实质重于形式要求企业应当按照交易或者事项的经济实质进行会计确认、计量和报告，

不应仅以交易或者事项的法律形式作为依据。（例如：融资租入固定资产作为企业的资产） 

六、重要性 

重要性要求企业提供的会计信息应当反映与企业财务状况、经营成果和现金流量有关的

所有重要交易或者事项。 

七、谨慎性 

谨慎性要求企业对交易或者事项进行会计确认、计量和报告时应当保持应有的谨慎，不

应高估资产或者收益、低估负债或者费用。 
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八、及时性 

企业对已经发生的交易或者事项，应当及时进行会计确认、计量和报告，不得提前或者

延后。满足及时性会计信息质量要求，可能会影响会计信息的可靠性。 

【单选】下列业务中体现重要性原则的是（    ）。 

A.同一企业不同会计期间要相互可比 

B.合并会计报表中不重要事项的抵销分录可不作或简化抵销处理 

C.对应收款项要计提减值准备 

D.对融资租入的固定资产视同自有固定资产核算 

【答案】B。重要性是要区分会计信息的主次，合并会计报表中不重要事项的抵销分录

可不作或简化抵销处理，选项 B 是重要性的体现；可比性要求同一企业不同会计期间的会

计信息要相互可比，选项 A 是可比性的体现，故排除选项 A；应收账款计提减值是谨慎性

的体现，故排除选项 C；对融资租入固定资产视为自有资产，是实质重于形式的体现，故排

除选项 D。所以答案选 B。 

常考知识点二：会计基本假设 

会计基本假设包括：会计主体、持续经营、会计分期、货币计量。 

一、会计主体假设 

1.定义 

会计主体是会计确认、计量和报告的空间范围，即会计核算和监督的特定单位或组织。 

将特定主体的经济活动与该主体所有者、债权人、职工个人的经济活动区别对待； 

2.会计主体与法律主体 

会计主体与法律主体（法人）并非是对等的概念，法人一定可作为会计主体，但会计主

体不一定是法人。 

二、持续经营与会计分期假设 

1.持续经营 

持续经营是指在可以预见的将来，会计主体将会按当前的规模和状态持续经营下去，不

会停业，也不会大规模削减业务。 

2.会计分期 

会计分期是指将一个会计主体持续的生产经营活动人为地划分为若干相等的会计期间，

以便分期结算账目和编制财务会计报告。 
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会计期间分为年度和中期：中期指短于一个完整的会计年度的报告期间。 

会计期间分为年度、半年度、季度和月度。年度、半年度、季度和月度均按公历起讫日

期确定。 

我国会计年度自公历 1 月 1 日起至 12 月 31 日止。 

注意：（1）持续经营和会计分期界定了会计信息的时间段落； 

      （2）会计分期假设形成了会计核算基础，权责发生制和收付实现制的区别。 

事项 核算基础 期间确定 

3 月销售， 

5 月收款。 

权责发生制 3 月 

收付实现制 5 月 

三、货币计量假设 

我国的会计核算应以人民币为记账本位币。业务收支以外币为主的企业，也可以选择某

种外币作为记账本位币，但编制的财务会计报告应当折算为人民币反映。 

【多选】以权责发生制为核算基础，下列各项不属于本期收入或费用的有（    ）。 

A.本期支付上期的房租金 

B.本期预收的货款 

C.本期预付的费用 

D.本期售出商品但尚未收到货款 

【答案】ABC。本期支付上期的房租金，权责发生制属于上期，收付实现制属于本期，

选项 A 是本题正确选项；本期预收的货款，权责发生制属于后期，收付实现制属于本期，

故选项 B 是本题正确选项；本期预付的费用，权责发生制属于后期，收付实现制属于本期，

故选项 C 是本题正确选项；本期售出商品但尚未收到货款，本期售出，即使没收到钱，按

照权责发生制，也属于本期的收入，故排除选项 D。所以答案选 ABC。 

常考知识点三：财产清查方法 

一、库存现金的清查方法 

（一）库存现金清查方法： 

采用实地盘点法确定库存现金的实存数，然后与库存现金日记账的账面余额相核对。 

（二）库存现金清查凭证： 

盘点结束，根编制“库存现金盘点报告表”，并由盘点人员和出纳人员共同签字或盖章；

“库存现金盘点报告表”既是反映现金实存额，也是用于调整账簿记录的原始凭证。 
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库存现金盘点报告表 

单位名称：                           年   月   

盘点人员签章：                             出纳人员签章： 

二、银行存款的清查方法 

（一）清查方法 

银行存款的清查是采用与开户银行核对账目的方法进行的，即将本单位银行存款日记账

的账簿记录与开户银行转来的对账单逐笔进行核对，来查明银行存款的实有数额。 

（二）银行存款清查账实不符的原因 

1.双方或一方记账出现了差错。 

2.银行与企业双方的记账均无差错，未达账项的存在造成双方银行存款余额不一致。 

（二）清查凭证 

1.银行存款余额调节表是一种对账记录或对账工具，不能作为调整账面记录的依据。 

2.银行存款日记账余额 + 银行已收企业未收 - 银行已付企业未付 

= 银行对账单余额 + 企业已收银行未收 - 企业已付银行未付 

3.调节后的余额如果相等，该余额通常为企业可以动用的银行存款实有数。 

三、实物资产的清查方法 

实物资产主要包括固定资产、存货等。 

（一）常用的清查方法 

1.实地盘点法：逐一清点数量或用计量仪器确定其实存数量的一种方法。 

2.技术推算法：大量成堆，难以逐一点清的物品，按照一定的标准或数学方法推算出实

物资产实存数量的一种方法。 

（二）清查记录 

盘存单，只反映清查结果的实存数，不是调账的原始凭证。 

实存账存对比表，既有账面数也有实存数，是调账的原始凭证。 

四、往来款项的清查方法 

往来款项主要包括应收、应付款项和预收、预付款项等。 

实存金额 账存金额 

实存与账存对比 

备注 

长款 短款 
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一般采用发函询证的方法进行核对。 

【单选】关于现金的清查，下列说法不正确的是（    ）。 

A.在清查小组盘点现金时，出纳人员必须在场 

B.“现金盘点报告表”只需要清查人员签字盖章 

C.要根据“现金盘点报告表”进行账务处理 

D.库存现金的清查应采用实地盘点法 

【答案】B。盘点结束，根据盘点的结果与现金日记账核对情况编制“库存现金盘点报

告表”，并由盘点人员和出纳人员共同签字或盖章，故选项 B 自身阐述错误，是本题的正

确选项；现金清查过程中，出纳人员如果不在场，现金实有金额的准确性无法确定，故选项

A 自身阐述正确，排除选项 A；现金盘点报告表可以做调整账簿的原始凭证，即可以根据“现

金盘点报告表”进行账务处理，故选项 C 自身阐述正确，排除选项 C；现金清查是采用清点

库存现金的数额从而获得实存数，所以其清查方法为实地盘点法，故选项 D 自身阐述正确，

排除选项 D。所以答案选 B。 

 

公基篇 

常考知识点一：路由器 

路由器（Router）又称网关设备（Gateway）是一种计算机网络设备，它能将数据通过

打包一个个网络传送至目的地（选择数据的传输路径），这个过程称为路由。路由器就是连

接两个以上各别网络的设备，路由工作在 OSI 模型的第三层——即网络层。 

路由器是连接因特网中各局域网、广域网的设备，它会根据信道的情况自动选择和设定

路由，以最佳路径，按前后顺序发送信号。路由器是互联网络的枢纽。 

路由器是用于连接多个逻辑上分开的网络，所谓逻辑网络是代表一个单独的网络或者一

个子网。当数据从一个子网传输到另一个子网时，可通过路由器的路由功能来完成。因此，

路由器具有判断网络地址和选择 IP 路径的功能，它能在多网络互联环境中，建立灵活的连

接，可用完全不同的数据分组和介质访问方法连接各种子网，路由器只接受源站或其他路由

器的信息，属网络层的一种互联设备。 

有的路由器仅支持单一协议，但大部分路由器可以支持多种协议的传输，即多协议路由

器。由于每一种协议都有自己的规则，要在一个路由器中完成多种协议的算法，势必会降低
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路由器的性能。路由器的主要工作就是为经过路由器的每个数据帧寻找一条最佳传输路径，

并将该数据有效地传送到目的站点。由此可见，选择最佳路径的策略即路由算法是路由器的

关键所在。为了完成这项工作，在路由器中保存着各种传输路径的相关数据－－路径表

（Routing Table），供路由选择时使用。路径表中保存着子网的标志信息、网上路由器的个

数和下一个路由器的名字等内容。路径表可以是由系统管理员固定设置好的。 

静态路由表：由系统管理员事先设置好固定的路径表称之为静态（static）路径表。 

动态路由表：动态（Dynamic）路径表是路由器根据网络系统的运行情况而自动调整的

路径表。 

路由和交换机之间的主要区别就是交换机发生在 OSI 参考模型第二层（数据链路层），

而路由发生在第三层，即网络层。 

【单选】现代家庭生活离不开网络的支持，但数字生活的普及通常都是从路由器开始的，

路由器在网络中的作用是（    ）。 

A.链接多个网络或者网段 

B.解析模拟信号为数字信号 

C.解析网络请求，将域名翻译为 IP 地址，从而获取网络访问 

D.保护连接进入网络的设备安全，避免黑客攻击 

【答案】A。路由器（Router），是连接因特网中各局域网、广域网的设备，它会根据

信道的情况自动选择和设定路由，以最佳路径，按前后顺序发送信号，路由器是互联网络的

枢纽。故本题答案选 A。 

常考知识点二：防火墙 

防火墙（(Firewall）：是由 CheckPoint 创立者 GilShwed 于 1993 年发明并引入国际互联

网。它是一种位于内部网络与外部网络之间的网络安全系统。 

防火墙系统决定了哪些内部服务可以被外界访问；外界的哪些人可以访问内部的哪些服

务，以及哪些外部服务可以被内部人员访问。要使一个防火墙有效，所有来自和去往 Internet

的信息都必须经过防火墙，接受防火墙的检查。 

从实现原理上分，防火墙的技术包括四大类：网络级防火墙（也叫包过滤型防火墙）、

应用级网关、电路级网关（会话层）和规则检查防火墙 

1.网络级防火墙一般基于源地址和目的地址、应用、协议以及每个 IP 包的端口来做出

通过与否的判断。 
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2.应用级网关能检查进出的数据包，通过网关复制传递数据，防止在受信任服务器和客

户机与不受信任的主机间直接建立联系。 

3.电路级网关用来监控受信任的客户和服务器与不受信任的主机间的 TCP 握手信息，

以决定该会话是否合法。 

4.规则检查防火墙结合了包过滤防火墙、电路级网关和应用级网关的特点。 

【单选】以下关于防火墙的描述，错误的是（    ）。 

A.防火墙是一种位于内部网络与外部网络之间的网络安全系统 

B.防火墙是根据“合法”来判定人和数据能否进出网络 

C.最大限度地阻止网络黑客来访问你的网络和消除计算机病毒 

D.防火墙可以是一个由软件和硬件设备组合而成的网络保护“墙” 

【答案】C。防火墙指的是一个由软件和硬件设备组合而成、在内部网和外部网之间、

专用网与公共网之间的界面上构造的保护屏障，A、D 正确。防火墙实际上是一种隔离技术，

是在两个网络通讯时执行的一种访问控制尺度，使得计算机流入流出的所有网络通信和数据

包均要经过检验，B 正确。网络层防火墙和应用层防火墙是防火墙的常见种类，其中，网络

层防火墙能利用封包的多样属性来进行过滤，但是无法防止病毒侵入，应用层防火墙在一定

程度上可以防范电脑蠕虫或是木马程序的快速蔓延，但是此功能由于实现困难亦不常用，无

法消除病毒。所以本题答案选 C。 

常考知识点三：计算机应用前沿 

一、物联网 

（一）物联网定义 

物联网是在计算机互联网的基础上，利用 RFID、无线数据通信等技术，构造一个覆盖

世界上万事万物的“Internet of Things”。在这个网络中，物品能够彼此进行“交流”，而

无需人的干预。其实质是利用射频自动识别(RFID)技术，通过计算机互联网实现物品的自动

识别和信息的互联与共享。 

（二）物联网实质：物联网就是物物相连的互联网。 

这有两层意思：其一，物联网的核心和基础仍然是互联网，是在互联网基础上的延伸和

扩展的网络;其二，其用户端延伸和扩展到了任何物品与物品之间，进行信息交换和通信，

也就是物物相息。 

被称为继计算机、互联网之后世界信息产业发展的第三次浪潮。 
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（三）物联网分层 

1.物联网大致可以分为以下四个层面，即：感知层、网络层、平台层以及应用层。 

第一，感知识别层。感知层是物联网整体架构的基础，是物理世界和信息世界融合的重

要一环。在感知层，我们可以通过传感器感知物体本身以及周围的信息，让物体也具备了“开

口说话，发布信息”的能力，比如声音传感器、压力传感器、光强传感器等。感知层负责为

物联网采集和获取信息。 

第二，网络构建层。网络层在整个物联网架构中起到承上启下的作用，它负责向上层传

输感知信息和向下层传输命令。网络层把感知层采集而来的信息传输给物联云平台，也负责

把物联云平台下达的指令传输给应用层，具有纽带作用。网络层主要是通过物联网、互联网

以及移动通信网络等传输海量信息。 

第三，平台管理层。平台层是物联网整体架构的核心，它主要解决数据如何存储、如何

检索、如何使用以及数据安全与隐私保护等问题。平台管理层负责把感知层收集到的信息通

过大数据、云计算等技术进行有效地整合和利用，为我们应用到具体领域提供科学有效的指

导。 

第四，综合应用层。物体传输的信息在物联云平台处理后，我们会把挖掘出来的有价值

的信息应用到实际生活和工作中，比如智慧物流、智慧医疗、食品安全、智慧园区等。 

（四）物联网三大关键技术 

1.传感器技术：这也是计算机应用中的关键技术。到目前为止，绝大部分计算机处理的

都是数字信号。自从有计算机以来就需要传感器把模拟信号转换成数字信号计算机才能处理。 

2.RFID 标签：也是一种传感器技术，RFID 技术是融合了无线射频技术和嵌入式技术为

一体的综合技术，RFID 在自动识别、物品物流管理有着广阔的应用前景。 

3.嵌入式系统技术：是综合了计算机软硬件、传感器技术、集成电路技术、电子应用技

术为一体的复杂技术。经过几十年的演变，以嵌入式系统为特征的智能终端产品随处可见;

小到人们身边的 MP3，大到航天航空的卫星系统。嵌入式系统正在改变着人们的生活，推

动着工业生产以及国防工业的发展。 

【单选】物联网是新一代信息技术的重要组成部分，下面关于物联网的描述，正确的是

（    ）。 

A.物联网用途广泛，遍及交通，公共安全，食品溯源和情报收集等多个领域 

B.能够互动，通信的产品都是物联网应用，例如嵌入传感器后就能成为物联网家电 

C.物联网是以物物互联，无所不在的网络，但是目前尚难以实现此项技术 
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D.物联网的实质是互联网的无限延伸，是所有物的完全开放，全部共享的互联网平台 

【答案】A。物联网就是物物相连的互联网。具体来说包含两个方面：其一，物联网的

核心和基础仍然是互联网，是在互联网基础上的延伸和扩展的网络；其二，其用户端延伸和

扩展到了任何物品与物品之间，进行信息交换和通信，也就是物物相连。物联网通过智能感

知、识别技术与普适计算等通信感知技术，广泛应用于网络的融合中，也因此被称为继计算

机、互联网之后世界信息产业发展的第三次浪潮。物联网是指通过各种信息传感设备，实时

采集任何需要监控、连接、互动的物体或过程等各种需要的信息，与互联网结合形成的一个

巨大网络。一些初级的、仅仅能够互动和通信的产品不构成物联网应用，如仅仅在家电上嵌

入了一些传感器，把产品贴上了 RFID 标签等等，选项 B 错误。物联网既可以是平常意义上

的互联网向物的延伸，也可以根据现实需要及产业应用组成局域网、专业网，现实中没必要

也不可能使全部物品联网，选项 D 错误。物联网理念是在很多现实应用基础上推出的聚合

型集成的创新，是对早就存在的具有物物互联的网络化、智能化、自动化系统的概括与提升，

选项 C 错误。所以本题答案选 A。 

 

时政篇 

常考知识点一：实践二十号卫星 

2020 年 1 月 5 日 10 时 01 分，我国研制的发射重量最重、技术含量最高的高轨卫星，

实践二十号卫星，在 36000 公里高度的地球同步轨道成功定点。后续将继续开展在轨试验与

验证工作。据知实践二十号卫星共经历 7 次变轨后实现定点，任务取得圆满成功，这标志着

“东方红五号”卫星公用平台首飞成功。 

近些年来，随着我国国防现代化建设的不断发展，对于通信卫星需求也越来越大，对其

性能的要求也越来越高。作为东方红五号卫星公用平台首飞试验星，实践二十号通信卫星的

成功定点，正预示着我国正跻身国际一流通信卫星“俱乐部”。 

【单选】2020 年 1 月 5 日，我国研制的发射重量最重、技术含量最高的高轨卫星——

（    ）成功定点。该卫星是由中国航天科技集团有限公司五院抓总研制的东方红五号卫星

公用平台首飞试验星，标志着东方红五号卫星公用平台首飞成功。 

A.天宫二十号卫星 

B.实践二十号卫星 
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C.东方红 5 号卫星 

D.实践 15 号卫星 

【答案】B。2020 年 1 月 5 日 10 时 01 分，我国研制的发射重量最重、技术含量最高的

高轨卫星，实践二十号卫星，在 36000 公里高度的地球同步轨道成功定点。所以答案选 B。 

常考知识点二：《中国法院的互联网司法》白皮书 

2019 年 12 月 4 日，最高人民法院在浙江发布《中国法院的互联网司法》白皮书，并举

行“宪法 e 路行”主题公众开放日活动。最高人民法院副院长李少平介绍，《中国法院的互

联网司法》是中国法院发布的首部互联网司法白皮书，也是世界范围内首部介绍互联网时代

司法创新发展的白皮书。当前，人类社会进入了互联网时代，信息技术在深刻改变人们生产

生活的同时，也给司法带来了前所未有的机遇和挑战。面对时代发展、技术进步、法治需求

和群众期待，人民法院紧扣时代脉搏，立足国情实际，大力探索互联网时代司法新模式，推

动信息技术与司法工作全方位深度融合，促进审判体系和审判能力现代化。 

【单选】2019 年 12 月 4 日，最高人民法院在浙江发布《中国法院的互联网司法》白皮

书，并举行（    ）主题公众开放日活动。最高人民法院副院长李少平介绍，《中国法院的

互联网司法》是中国法院发布的首部互联网司法白皮书，也是世界范围内首部介绍互联网时

代司法创新发展的白皮书。 

A.“宪法在身边” 

B.“宪法 e 在线” 

C.“宪法 e 路行” 

D.“宪法 e 通行” 

【答案】C。2019 年 12 月 4 日，最高人民法院在浙江发布《中国法院的互联网司法》

白皮书，并举行“宪法 e 路行”主题公众开放日活动。最高人民法院副院长李少平介绍，《中

国法院的互联网司法》是中国法院发布的首部互联网司法白皮书，也是世界范围内首部介绍

互联网时代司法创新发展的白皮书。所以答案选 C。 
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言语篇 

言语理解与表达部分的考试有三种题型：阅读理解、逻辑填空、语句表达。其中阅读理

解部分包括片段阅读和篇章阅读两种考查方式，以片段阅读为主。逻辑填空部分的考查方式

主要以成语辨析和实词辨析为主。语句表达部分考查内容涉及语句连贯、病句辨析等。 

常考知识点一：主旨概括 

（一）解题思路 

有主题句：同义替换、精简压缩；无主题句：归纳概括 

（二）解题技巧 

1.微观切入：关联词语（转折关系、递进关系、因果关系、必要条件关系、并列关系） 

2.宏观把握：行文脉络（总分总、总分、分总、分总分） 

【单选】孔子认为人的外在环境（包括个人境遇）是不由人主观选择的,因而提出了与

时相应、可进可退的人生态度，他曾表示自己的处世与许多前贤不同，是“无可无不可”的态

度。面对清浊不定、无法把握的外在环境，孔子历来是以灵活的方式应对，以求和睦相处、

存身待时。在他看来，人的处世并没有非如何不可的固定方式，考虑的只是怎样才合适。 

这段文字主要介绍（    ）。 

A.孔子可进可退的人生态度 

B.孔子为人处事的具体原则和方式 

C.孔子认为外在环境决定人生态度 

D.孔子认为对待不同的人应该亲和灵活 

【答案】A。文段第一句话就提出了孔子“无可无不可”的处事态度，后面具体解释了产

生这种态度的原因。文段重点为孔子可进可退的人生态度，答案为 A。B 项表述不清，C 项

观点属于无中生有，D 项“亲和”文段未提。故本题应选 A。 

常考知识点二：逻辑填空 

特点：根据选项的词义轻重、感情色彩、语体风格、词的搭配，选择与文段相匹配的词

语。 

【单选】汪曾祺对文学语言的（    ）有着高度的自觉，其作品往往被视作汉语写作的

典范。在汪曾祺的笔下，平常、琐碎乃至（    ）的日常市井生活，也能时时（    ）出文

学的光辉。 
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A.锤炼  沉闷  焕发 

B.钻研  无聊  闪耀 

C.推敲  鄙俗  爆发 

D.运用  冗繁  呈现 

【答案】 A。本题突破点在第三个空，搭配“光辉”，应为“焕发光辉”B 项“闪耀”

无法接宾语，C 项“爆发”一般可以搭配“爆发革命”“爆发战争”等。D 项“呈现”多搭

配“景象”。暂定 A 项。验证前两空，“锤炼语言”指对语言的磨炼推敲，符合语境。第

二空，“沉闷”修饰市井生活，符合语境。故本题应选 A。 

常考知识点三：语句排序题 

（一）解题思路 

1.选项入手，确定首句 

2.结合选项，题干入手，把握特定句子间的关系 

3.答案 

（二）解题技巧 

1.确定首句 

适合做首句: 

背景铺垫 

观点援引 

设问 

不适合做首句: 

补充类描述：当然、也、又 

反面论证：否则、不然、如果不、如果没有…… 

指代类描述：这、那、这些、那些、此、彼…… 

因此、所以、总之、最终、终于等引导的结论类描述 

2.结合选项，把握特定句子之间的关系 

关联词语衔接 

话题一致 

时间空间顺序 

逻辑关系 
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【单选题】下列语句,排序最合当的一项是（ ）。 

（1）即使实现几十甚至更多量子比特数,如果没有做到全互连、精度不够且无法进行纠

错,通用量子计算仍然无法卖现 

（2）相反,模拟量子计算可直接构建量子系统,不需要像通用量子计算依赖复杂的量子

纠错 

（3）一旦能制备和控制的量子物理系统达到新尺度,将可卖现超越经典计算机的计算能

力,直接用于探索新物理和特定问题 

（4）近年来,关于通用量子计算机的新闻屡见于报端,许多公司争相宣布实现了更高的

量子比特数纪录。 

A.（4）（3）（1）（2） 

B.（3）（2）（4）（1） 

C.（4）（1）（2）（3） 

D.（3）（4）（1）（2） 

【答案】 C。首先，判定首句，（4）句为背景铺垫，适合做首句，排除 B、D 两项。

对比选项，（4）句提到“量子比特数”，（1）句也提到“量子比特数”，两句话题一致，

而（4）与（3）句话题无法承接，故（4）（1）相连，排除 A 项。故本题应选 C。 

 

数量篇 

数量关系主要测查报考者理解、把握事物间量化关系和解决数量关系问题的能力，主要

涉及数据关系的分析、推理、判断、运算等。常见的题型有：数字推理、数学运算等。 

常考知识点一：数字推理—幂次数列 

题型分类：常规幂次数列与幂次修正数列 

解题思路： 

常规幂次数列： 

1.优先确定幂次形式单一的数； 

2.优先确定底数。 

幂次修正数列： 

1.优先确定修正项； 



银行面试交流 qq 群：991596143 

第 28 页 共 38 页 

2.优先确定大数 

1—20 的平方 

12 22 32 42 52 62 72 82 92 102  

1 4 9 16 25 36 49 64 81 100  

112 122 132 142 152 162 172 182 192 202  

121 144 169 196 225 256 289 324 361 400  

1—11 的立方 

13 23 33 43 53 63 73 83 93 103 113 

1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000 1331 

【单选】1，0.5，3，64，（    ） 

A.384 

B.1250 

C.3125 

D.5840 

【答案】C。根据题干分析，数列可化为
31 ，

12
，

13 ，
34 ，（    ）观察规律：底

数是公差为 1 的等差数列，下一项底数为 4+1=5，指数为公差为 2 的等差数列，下一项为

3+2=5，因此括号内为
55 =3125，C 选项符合题意。A、B、D 选项错误，故本题应选 C。 

 

常考知识点二：数字推理—多级数列 

题型分类：“做商多级数列”与“做差多级数列” 

解题思路： 

做商数列：当数字之间倍数关系相对比较明显的时候，优先两两做商。 

做差数列：最基础的多级数列，两两做差，做一次或两次看规律。 

做积/和数列：两两相乘/加。 

【单选】1，0.5，3，64，（    ） 

A.384 

B.1250 

C.3125 
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D.5840 

【答案】C。根据题干分析，数列可化为
31 ，

12
，

13 ，
34 ，（    ）观察规律：底

数是公差为 1 的等差数列，下一项底数为 4+1=5，指数为公差为 2 的等差数列，下一项为

3+2=5，因此括号内为
55 =3125，C 选项符合题意。A、B、D 选项错误，故本题应选 C。 

 

常考知识点三：数学运算—工程问题 

一、核心公式：工作总量＝工作效率×工作时间 

二、常用方法：赋值法和方程法 

（一）赋值法 

1.给定时间型 

当题目中只给定工作完成时间时，一般通过赋值工作总量为工作时间的公倍数（或最小

公倍数），或通过时间寻找效率之间的比例关系进行赋值。 

2.效率制约型 

当题目中不仅给定工作时间，还给出与效率相关的某个逻辑关系时，一般优先寻找效率

之间的比例关系进行赋值，再求工作总量，最终求出相应结果。 

（二）方程法 

不符合赋值法的情况下，通常根据题目中某个特定的比例关系设未知数，然后根据题目

给出的等量关系列方程或者直接列式求解。 

【单选】一种溶液，蒸发掉一定量的水后，溶液的浓度为 10%；再蒸发掉同样多的水

后，溶液的浓度变为 12%；第三次蒸发掉同样多的水后，溶液的浓度将变为多少？（    ） 

A.14% 

B.17% 

C.16% 

D.15% 

【答案】D。赋值溶质为 60，则第一次蒸发水后溶液质量为 60÷10%＝600，第二次蒸

发水后溶液质量为 60÷12%＝500，蒸发的水量为 600-500＝100，则第三次蒸发水后溶液质

量为 500-100＝400，浓度为 60÷400＝15%，D 选项符合题意。A、B、C 选项错误，故本题

应选 D。 
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常考知识点四：数学运算—容斥原理 

核心公式： 

两集合公式： 

总数=A+B-AB+都不满足 

三集合标准型公式 

总数=A+B+C-AB-AC-BC+ABC+都不满足 

三集合非标准型公式 

总数=A+B+C-满足两个条件-2ABC+都不满足画图法： 

出现“只满足一个条件”时需用画图法。原则如下： 

（1）有“且”、“都”，即有相交 

（2）有“都不”，即有框 

（3）由内而外标数字 

【单选】对某单位的 100 名员工进行调查，结果发现他们喜欢看球赛、电影和戏剧。其

中 58 人喜欢看球赛，38 人喜欢看戏剧，52 人喜欢看电影，既喜欢看球赛又喜欢看戏剧的有

18 人，既喜欢看电影又喜欢看戏剧的有 16 人，三种都喜欢看的有 12 人，则只喜欢看电影

的有（    ）。 

A.22 人 

B.28 人 

C.30 人 

D.36 人 

【答案】A。画好结构图，标好数字如下： 

 

即：58+38-18=100-既不喜欢球赛又不喜欢戏剧的人数，解得：既不喜欢球赛又不喜欢

戏剧的人数=22，由于没有人三项都不喜欢，所以“既不喜欢球赛又不喜欢戏剧的人数”其
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实就是“只喜欢看电影的人数”，22 即为答案，A 选项符合题意。B、C、D 选项错误，故

本题应选 A。 

 

资料篇 

资料分析主要测查报考者对各种形式的文字、图表等资料的综合理解与分析加工能力，

这部分内容通常由统计性的图表、数字及文字材料构成。 

常考知识点一：简单计算 

简单计算主要指读数后简单计算即可。 

简单计算在每篇资料分析中几乎都有 1 题以上，题型简单，务必拿分。 

根据中国汽车工业协会统计，截止到 2004 年 6 月底，我国汽车累计产量为 267.71 万辆，

同比增长 27.10%，累计销售汽车 255.36 万辆，同比增长 24.15%，与上年同期相比，产销增

幅同比分别降低了 7.03 个百分点和 7.84 个百分点。据中国汽车工业协会统计，2004 年 1~7

月，我国汽车累计产量突破 300 万辆，达到 303.05 万辆，同比增长 23.5%。 

【单选】2004 年 7 月我国汽车的产量是多少万辆？（    ） 

A.35.34 

B.33.64 

C.27.10 

D.24.15 

【答案】A。由“截止到 2004 年 6 月底，我国汽车累计产量为 267.71 万辆”与“2004

年 1~7 月，我国汽车累计产量突破 300 万辆，达到 303.05 万辆”可知 7 月我国汽车产量为

303.05-267.71=35.34，A 选项符合题意。B、C、D 选项错误，故本题应选 A。 

常考知识点二：增长率相关 

-
= = = = 1
现期量 基期量 增长量 增长量 现期量

增长率 －
基期量 基期量 现期-增长量 基期量  
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【单选】2015 年 1-6 月民间固定资产投资同比增速比上年同期回落多少个百分点？

（    ） 

A.4.3 

B.5.9 

C.6.7 

D.8.7 

【答案】D。读图可知 2014 年 1-6 月增速为 20.1%，2015 年 1-6 月增速为 11.4%，因此

回落 20.1%-11.4%=8.7%，即 8.7 个百分点，D 选项符合题意。A、B、C 选项错误，故本题

应选 D。 

常考知识点三：比重 

比重=部分值/整体值 

整体值=部分值/比重 

部分值=整体值×比重 

据中国汽车工业协会统计，2004 年 1~7 月，我国汽车累计产量突破 300 万辆，达到 303.05

万辆，同比增长 23.5%。累计销量 289 万辆，同比增长 20.6%，产销率为 95.6%。其中，轿

车累计产销 144.89 万辆和 133.55 万辆，同比分别增长 30.2%和 27.1%；客车累计产销 73.37

万辆和 70.84 万辆，同比分别增长 20.9%和 10.1%；载货车累计产销 84.78 万辆和 85.40 万辆，

同比分别增长 15.7%和 20.4%。 

3.客车产量占汽车总产量的百分比用图形表示，是下列（    ）。 
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【答案】D。汽车累计产量为 303.05 万辆，客车累计产量 73.37 万辆，客车占总体比重

为 73.37/303.05 接近但少于四分之一，D 选项符合题意。A、B、C 选项错误，故本题应选 D。 

判断篇 

判断推理主要测查报考者对各种事物关系的分析推理能力，涉及对图形、语词概念、事

物关系和文字材料的理解、比较、组合、演绎和归纳等。常见的题型有：图形推理、定义判

断、类比推理、逻辑判断等。 

常考知识点一：翻译推理 

“或”关系 

A 和 B 中至少有一个 

可能 A 也可能 B 

也许 A 也许 B 

或者 A 或者 B 

逻辑含义：至少有一个 

真假情况：一真则真，全假才假 

否定肯定式：A 或 B 成立可得出：—A→B  或 —B→A 

【单选】或者被告是有罪的，或者他是疯子，如果他有罪，则他应当被处死，如果他是

疯子，则他应该永远接受住院，如果证据不够有力，则被告不应该被处死。现知，证据不够

有力。那么根据已知条件可以推知（    ）。 

A.被告应该被处死 

B.被告是有罪的 

C.被告应该永远接受住院治疗 

D.被告既无罪又不是疯子 

【答案】C。题干翻译为：①罪或疯，②罪→死→力，③疯→住院。将“—力”带入②，

否后必否前，得到“—死”、“—罪”，排除 A、B。将“—罪”带入①，得到“疯”，将

“疯”带入③，得到“住院”。所以答案选 C。 
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常考知识点二：论证-加强支持 

加强论证： 

（1）加强论点：加强论点不仅仅是单纯的重复论点的意思，还可以用理论去解释论点

的合理性。 

（2）加强论据：加强论据可以举例子和用数据证明。 

（3）加强论证方式：也称为搭桥，通过一句话把论据和论点建立联系，这句话要包含

论据和论点的内容。 

（4）加强前提 

【单选】世界上要想不出现饥荒、战争，人口的数量与生活资料的总量必须相适应。如

果不控制人口的增长趋势，人口就会按几何级数增长，这时候发生饥荒、战争就是难以避免

的了。 

下列最有可能是上述论证前提假设的是（    ）。 

A.生活资料不可能按照几何级数的增长 

B.人口数量与生活资料不适应将导致饥荒、战争的出现 

C.生活资料的总量是有限的，总量上维持不变 

D.几何级数的增长速度是最快的增长速度 

【答案】A。翻译第一句话可知：不出现饥荒、战争→人口数量与生活资料的总量适应。

逆否命题为：人口数量与生活资料的总量不适应→出现饥荒、战争，题干中由人口按几何级

数增长就推出了出现饥荒、战争，所以隐含的前提是人口按几何级数增长，将导致人口数量

与生活资料的总量不适应，即生活资料不可能按照几何级数的增长。所以答案选 A。 

常考知识点三：论证-削弱质疑 

削弱论证： 

（1）削弱论点：削弱论点：用理论反对论点。 

（2）削弱论据：削弱论据：举反例和数据证明论点不成立。 

（3）削弱论证方式：也称为拆桥，断开论据与论点之间的联系。 

（4）削弱前提 

【单选】为了缓解目前某州私家车过多的状况，州长建议对今年新购置的车辆征收 15%

的管理税。市长说，这个费用换算下来相当于一般车辆 3—4 年的油费，所以很多想买车的

人会打消买车的念头，而改为乘坐公共交通工具。 
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下列哪项为真，最能削弱州长的结论?（    ） 

A.汽油价格的长期稳定使买车的人燃油预算非常明确 

B.多数汽车公司承诺，今年所售出的车辆万一被征收管理税的话，他们将代为缴纳 

C.现在多数乘坐公共交通工具的人没有私家车 

D.很多要买车的人反对州长的计划，他们宁愿买二手车也不愿缴纳 15%的管理税 

【答案】B。如果多数汽车公司代为缴纳管理税的话，则管理税对想买车的人限制作用

不大，所以他们不会打消买车的念头，这样私家车过多的状况并不会得到缓解，削弱了州长

的结论，B 项正确；A、C 项为无关选项，排除；D 项的结果可使州长的出发点得不到实现，

但二手车和新购置车辆属于不同的两个概念，削弱力度没 B 项大。所以答案选 B。 

常考知识点四：图形推理-样式类 

求同：前两个图形除去不同部分，剩余相同部分 

求异：前两个图形除去相同部分，剩余的不同的部分。 

【单选】请从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律

性： 

 

A      B      C    D 

【答案】A。观察可知，每个图形中都含有公共元素，即“/”。所以选 A 项。之所以不

选 C 项，是因为 C 项中的是“\”，不符合要求，故排除。所以答案选 A。 

常考知识点五：图形推理-旋转 

旋转：是指图形绕着一个点按照某个方向转动一定角度。 

一、题目特征：组成元素相同，图形的整体或者部分的方向不同。 

二、旋转的规律： 

1.旋转的方向：顺时针和逆时针 

2.旋转的度数：常考的角度有：30°、45°、60°、90°、120°、180°。（90°考的

最多） 

【单选】从所给的四个选项中，选出最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：

（    ） 
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【答案】A。每行从右向左，线、大长方形、阴影正方形每次均旋转 45 度。直线变成

横线，排除 C、D；正方形变成斜向，排除 B 项。所以答案选 A。 

 

英语篇 

常考知识点：阅读理解 

1.主旨题 

主旨题一般出现在文章的第一题或最后一题 

解题策略： 

（1）找标题 

（2）找文章第一句和最后一句，各段首尾 

（3）含有委婉语气的词是正确选项的可能性大，不选片面绝对的选项 

【例】An increase in suicide rates among US teens occurred at the same time social media 

use surged and a new analysis suggests there may be a link. Suicide rates for teens rose between 

2010 and 2015 after they had declined for nearly two decades, according to data from the US 

Federal Centers for Disease Control and Prevention.  

The study suggests that one factor could be rising social media use. Recent teen suicides have 

been blamed on cyber bullying, and social media posts depicting “perfect” lives may be taking a 

toll on teens’ mental health, researchers say. “We need to stop thinking of smartphones as 

harmless,” said study author Jean Twenge, a psychology professor at San Diego State University. 

“Monitoring kids’ use of smart phones and social media is important, and so is setting reasonable 

limits,” she said. 

What is this short piece of writing about? (    ). 

A. The teen suicide 
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B. How teenagers use the smart phones 

C. The data from the US Federal Centers for Disease Control and Prevention 

D. The link between teen suicide and social media use among US teens 

【答案】D。根据原文第一段首句和第二段的尾句，可知本文主要是讲美国青少年自杀

率上升与社交媒体使用之间的关联，并对此进行解释说明和提出对策。A 项只提到了 teen 

suicide，即青少年自杀，以及 B 项：青少年如何使用手机，表述都很片面，排除。C 项重提

到的这个美国联邦疾病控制预防中心的数据只是为了佐证观点，而不是文段主题。故正确答

案为选项 D。 

2.细节题 

（1）找题干的关键词：时间，地点，人名，数字，大写字母等。 

（2）通过关键词回原文定位。注意：文中有时把关键词换为同义词或近义词，所换词

多为名词、名词词组和形容词。 

（3）结合上下语境分析。 

【例】An increase in suicide rates among US teens occurred at the same time social media 

use surged and a new analysis suggests there may be a link. Suicide rates for teens rose between 

2010 and 2015 after they had declined for nearly two decades, according to data from the US 

Federal Centers for Disease Control and Prevention.  

The study suggests that one factor could be rising social media use. Recent teen suicides have 

been blamed on cyber bullying, and social media posts depicting “perfect” lives may be taking a 

toll on teens’ mental health, researchers say. “We need to stop thinking of smartphones as 

harmless,” said study author Jean Twenge, a psychology professor at San Diego State University. 

“Monitoring kids’ use of smart phones and social media is important, and so is setting reasonable 

limits,” she said. 

What factor does the recent teen suicides have been blamed on? (    ). 

A. Bullying 

B. Cyberbullying 

C. Social media posts 

D. All above 

【答案】B。细节题。根据题干关键词 the recent teen suicides have been blamed on 可定

位原文第二段第二句：Recent teen suicides have been blamed on cyberbullying 可知 B 项内容
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表达正确。A 项将主体词 cyberbullying 扩大，表述错误。C 项：社交媒体帖子，这是一个干

扰项，根据原文第二段第二行 and 之后的内容，可知社交媒体贴文关于“完美”生活的描述

可能正对青少年的身心健康造成极大的伤害，但这不是近期青少年自杀被归咎于的原因。故

正确答案为 B。 

3.含义题 

分为词义猜测和指代内容两类： 

What does the underlined word “    ” in the first paragraph mean? 

The underlined word ‘it’ in the passage refers to ___. 

解题步骤：1.根据定义或解释猜测词义 2.根据情景逻辑和同近义词 

【例】Donald Trump, the US president, has agreed to hold off on imposing higher tariffs on 

Chinese imports next year after reaching a deal with Xi Jinping, China’s president, to stall the 

trade war afflicting both countries and rattling financial markets. 

The temporary ceasefire was reached after a working dinner involving the two presidents and 

their top advisers in Argentina, following the end of the G20 world leaders summit on Saturday.  

 What does the underlined word “stall” in paragraph 1 most probably mean? (    ). 

A. extend 

B. prolong 

C. delay 

D. stop 

【答案】D。根据前文的 hold off 以及第二段开始的 the temporary ceasefire 可以判断出

stall 的意思是“停止、中止”。 A 项：扩展；B 项：延长；C 项：延期，均不符合句意表

达。只有 D 项：停止，符合此处含义。故正确答案为选项 D。 

 

 


